

# 2026年考研初试10日起打印准考证

12月20日开考,省招考院发布考前提醒

记者 徐玉芹 济南报道

2026年考研初试时间为2025年12月20日—21日。其中,20日上午考思想政治理论或管理类综合能力,下午考外语;21日上午考业务课(一)或专业基础综合,下午考业务课(二)。目前,准考证下载系统已开放,考生可登录中国研究生招生信息网(网址`https://yz.chsi.com.cn`)自行下载,并使用A4幅面白纸打印准考证。下载后务必认真阅读准考证上的“考生须知”等内容,准确掌握考试时间、考试地点等信息,严格遵守考试有关要求。务必谨记:准考证正反两面在使用期间均不得涂改或书写。

## 手机手表禁止带入考场

考生须携带本人准考证、有效居民身份证参加考试。因手机禁止带入考点封闭区以内,无法通过查看手机内的电子身份证件核验考生身份,所以电子身份证件不作为考试入场有效证件使用。身份证丢失或正在办理中的考生,须携带有效期内的临时身份证或公安部门开具的带有照片的临时身份证明入场。

入场安检环节将“两次人工安检+一次智能安检+人脸识别检查”,考生需服从考点工作人员管理。考生只准携带规定考试用具,比如黑色字迹签字笔、铅笔、

2026年全国硕士研究生招生考试初试将于12月20日—21日进行,12月10日起可下载打印准考证。12月8日,山东省教育招生考试院发布致考生的一封信,就准考证打印、个人证件准备、规范携带考试用具等事项作出提醒,助力考生从容应考。



2025考研,山东省实验中学考点。资料图

橡皮、绘图仪器等,或招生单位在准考证上注明的所需携带的用具,严禁携带任何书刊、报纸、稿纸、图片、资料、手表,具有通讯功能的工具,比如手机、智能眼镜、智能手环,照相、扫描等设备,或有存储、编程、查询等功能的电子用品以及涂改液、修正带等物品进入封闭区和考场。不要携带钥匙、充电器、磁卡、打火机以及金属材质的手镯、戒指、项链、发卡等物品,尽量不穿戴有金属装饰品的衣服、鞋帽等,避免反复安

检,影响正常入场。特别需要注意的是,研究生考试全部考试科目均不准予携带计算器。

## 开考15分钟后停止入场

根据教育部相关规定,开考15分钟后,迟到考生不准进入考场参加当科考试。考试期间每位考生的考点不变,但每场次考试一般都要更换考场,考生需提前熟悉考场分布,避免走错。

省招考院还提醒考生及时关

注最新天气预报预警信息,充分考虑车辆拥堵等情况,建议至少提前1个小时到达考点,预留充足的入场检查、身份验证时间,到达考点后应尽快有序排队入场,切勿在考点周围逗留聚集。考试结束前不得交卷离场,考试结束后请有序离场并快速离开考点。

考试期间,全省所有考场均实行全覆盖、全时段网上监控录像,并采用视频智能巡查新技术,实时智能抓拍违规行为,监控视频和后期录像回放都将作为认定

考试违规的依据。考生需严格按照考点统一发出的考试指令进行考试,开考信号发出前和结束信号发出后,切勿动笔答题。一旦被认定为抢答、拖答等考试违纪行为,将取消当科次考试成绩。此外,试题、答题卡、草稿纸等均属于涉考材料,严禁以任何形式拍照传出或带离考场。

## 考试作弊,所有成绩无效

省招考院特别提醒,考试过程中,考生如果携带手机等具有发送或者接收信息功能的设备,无论使用与否,均将认定为考试作弊。考试过程中使用手机等设备拍摄试题、答题卡等,通过网络平台发布信息、传播试题及答案,涉嫌违法犯罪的,将由相关部门依法严肃处理。考试作弊后果严重,将导致本次考试所有科目的成绩无效,并记入国家教育考试考生诚信档案,对今后升学、工作和生活产生深远影响,切莫心存侥幸。

针对考前常见的诈骗风险,省招考院提醒广大考生,切勿相信所谓的“考研真题”“作弊工具”等,坚决远离各类“助考”犯罪活动。如发现违法行为,请向公安机关报警;如发现考生违规行为,请及时向省招考院举报。举报电话:0531-86162757(举报专线,仅受理违法违规举报),邮箱:jubao@sdzk.cn。

# 西湖大学明年在山东首招本科生 采用综合评价招生模式

记者 徐玉芹 济南报道

西湖大学是新中国第一所社会力量举办、国家重点支持的新型研究型大学,2018年2月14日获教育部批准设立,由教育部、浙江省共建。学校办学定位为“高起点、小而精、研究型”。首任校长由生物物理学家、中国科学院院士施一公教授担任。

学校设有理学院、工学院、生命科学学院和医学院,从培养学生起步,目前在校博士生2200余人,博士生导师273位,90%以上博导从海外直接引进,其中超过半数获得国家级人才称号。2022年,西湖大学首次面向浙江省开展本科招生试点,以培养具有强烈社会责任、宽广国际视野、扎实学科基础、卓越创新能力的拔尖创新人才和未来引领者为目标。

据介绍,西湖大学实行本科生学术导师制。学校为每一位本科生配备学术导师,由施一公等博导亲自担任。西湖大学还实行全员自主选择专业制度。新生入学时不分专业,前期以通识教育为主,后期以专业教育为主。大二第一学期末,学生根据兴趣和专长开始选专业,其中,临床医学专业选定专业时间为大学一年级第二学期末(须经医学院考核)。施一公认为,高中阶段学习十分紧张,很多同学没有充足的时间和机会去认识社会,了解自己。不少人在选专业时是茫然

继2025年首次走出浙江,面向上海、江苏、河南、广东、重庆三省两市招收本科生后,12月3日,西湖大学正式官宣,2026年将首次面向山东省开展综合评价招生。招生专业为数学与应用数学、物理学、化学、材料科学与工程、电子信息工程、人工智能、生物科学、临床医学。



图源西湖大学。

的,不知道自己喜欢什么,想要什么。他本人到读博士的时候才想明白自己以后究竟要干什么。他说,“我们想给同学们相对充分的时间,去用心看、细心想、努力试,遵从自己的内心,找到真正的所爱,那才是你可以坚持走下去的动力。”

全员海外交流是西湖大学培养学生创新领导力的重要一环。目前,西湖大学已与康奈尔大学、加州大学伯克利分校、杜克大学、芝加哥大学等22所海外一流高校

签订学生交流交换协议,未来还将与更多院校达成合作。施一公认为,大学的责任不仅仅在于拓展人类的知识边界,同等重要的是培养出一批又一批能够引领未来的青年人才。而全球视野是

据了解,西湖大学国内本科生学费每生每学年6000元。本科生宿舍均为四室二卫一厅或五室二卫一厅,每一位学生拥有单独卧室,在校本科生每年住宿费为1800元—2200元不等。

## 窗边的小纸船



文/临沂市沂南县大庄镇中心小学教师 赵建安

九月的阳光斜斜地照进教室,我正低头批改作文《我的梦想》,一张皱巴巴的稿纸突然吸引了我的注意。字迹歪歪扭扭,结尾画着一艘小纸船,署名是“林晓宇”——那个总缩在窗边角落的男孩。

开学第一周,我就注意到了晓宇。他从不举手发言,课间总独自坐在座位上折纸,课本上画满了各式各样的小船。一次语文课,我请同学分享周末趣事,晓宇同桌突然大声说:“老师,他周末只去河边折纸船!”全班哄堂大笑,晓宇的脸瞬间涨得通红,把头埋得更低了。

我悄悄走到晓宇身边,发现他课本扉页写着“爸爸的船”。课后我联系了晓宇妈妈,才知道晓宇爸爸是远洋船员,一年只能回家一次,每次离别前都会教他折纸船,说“纸船漂向远方,爸爸就会回来了”。

第二天语文课,我带来了一叠彩纸:“今天我们不学课文,来折一艘会‘说话’的纸船。”孩子们欢呼起来,我特意坐在晓宇身边。他的手指很灵活,三两下就折出一艘带帆的小船。“晓宇,能教教老师吗?”

我轻声问。他愣了愣,慢慢伸出手,一步步教我折船。阳光透过窗户,落在我们交叠的手上,他的嘴角悄悄向上弯了弯。

从那天起,晓宇变了些。他开始在作文里写纸船的故事,我把这些作文当成范文念给全班听。有一次,他写道:“我的纸船里装满了话,想告诉爸爸,我学会了自己系鞋带,还帮妈妈浇花。”教室里静悄悄的,后排的同学偷偷抹了抹眼睛。

期末那天,晓宇抱着一个鞋盒走到我面前。打开盒子,里面装满了五颜六色的纸船,每艘船上都写着一句话。最上面那艘蓝色的船上,歪歪扭扭地写着:“老师,谢谢您和我一起折纸船。”

我突然明白,教育就像折纸船,不是把纸变成固定的形状,而是顺着它的纹理,引导它成为独一无二的模样。那些藏在褶皱里的心事,那些说不出口的思念,都能在耐心的陪伴里,变成载着光的小船,慢慢驶向温暖的远方。

现在,我的办公桌上总放着一艘蓝色纸船。每当新的学期开始,我都会想起那个窗边的男孩,想起教育最本真的模样——不是传授知识,而是用爱和理解,帮每个孩子找到属于自己的航向。(“山东教育者手记”栏目征稿邮箱:qlwyd@126.com)

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 巍悦 梓悦 策划整理